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IZVLEČEK 
 
V prispevku je predstavljen pomen, način delovanja in 
razvojni krog parazitskih ogorčic polžev, ki so lahko 
pomembni naravni sovražniki polžev slinarjev (Limacidae) in 
lazarjev (Arionidae). Polži so na različnih območjih sveta 
gospodarsko pomembni škodljivci gojenih rastlin, uporaba 
parazitske ogorčice Phasmarhabditis hermaphrodita pa 
predstavlja za njihovo zatiranje eno od najpomembnejših 
alternativ kemičnim limacidom. V biotičnem varstvu rastlin so 
parazitske ogorčice polžev manj preučene kot entomopatogene 
ogorčice, vendar so bile v zadnjih dveh desetletjih izvedene 
številne raziskave, s katerimi želijo raziskovalci natančneje 
preučiti njihov pomen.  
 
Ključne besede: parazitske ogorčice polžev, Phasmarhabditis 
hermaphrodita, biotično varstvo 
 

 

ABSTRACT 
 

SLUG-PARASITIC NEMATODES 
 

Importance, mode of action and developmental cycle of slug-
parasitic nematodes, which can be important biological control 
agents of slugs from Limacidae and Arionidae families – are 
presented in the paper. In different parts of the world slugs are 
economically important pest of cultivated plants, while the use 
of slug-parasitic nematode Phasmarhabditis hermaphrodita is 
one of the most important alternative for chemical limacides. 
Until now slug-parasitic nematodes were less investigated as 
biological control agents compared to entomopathogenic 
nematodes. In last twenty years many researches had been 
done with the aim to study their importance more accurately.   
 
Key words: slug-parasitic nematodes, Phasmarhabditis 
hermaphrodita, biological control Glomeromycota, RFLP, t-
RFLP, TGGE, DGGE, PLFA 

 
1 UVOD 

 
Mehkužci ali moluski, kamor uvrščamo polže, so 
nečlenaste živali, katerih telo je deljeno na mišičasto 
nogo ter drobovnjak, ki ga največkrat pokriva 
apnenčasta lupina. Med mehkužce uvrščamo polže (tudi 
gole), školjke in glavonožce. Polži (Gastropoda) so 
mehkužci z nesimetrično zgradbo telesa. So največja in 
tudi v vseh pogledih najbolj raznolika skupina 
mehkužcev, saj živijo tako v morju, sladkih vodah kot 
tudi na kopnem. Polže na grobo delimo na tiste z hišico 
(veliki polži – Helicidae) in na tiste, ki hišice nimajo 
(lazarji – Arionidae) (Velkovrh, 2003).  
 
Številne vrste polžev so znani gospodarsko pomembni 
škodljivci v kmetijstvu (Ohlendorf, 1999; Barker, 
2001). Parazitirati jih morejo različne vrste ogorčic 
(Mengert, 1953; Morand et al., 2003; Grewal et al., 
2003a), vendar pa se je doslej v biotičnem varstvu 
rastlin pred polži uveljavila le vrsta Phasmarhabditis 
hermaphrodita (Schneider) (Wilson in Grewal, 2005). V 

Avstraliji so v povojih poskusi uporabe nekaterih drugih 
vrst ogorčic (Rhabditida in Cephalobida) za zatiranje 
polžev (Charwat in Davies, 1999; Charwat et al., 2000), 
vendar je še prezgodaj, da bi lahko iz rezultatov teh 
raziskav potegnili nove smernice v biotičnem zatiranju 
polžev z ogorčicami.  
 
Vrsto P. hermaphrodita je mogoče v Veliki Britaniji 
dobiti na tržišču kot biotični pripravek Nemaslug® že 
od leta 1994. Od tam se je prodaja pripravkov z 
imenovano vrsto ogorčice kot aktivno snovjo do danes 
razširila v številne druge Evropske države (Wilson in 
Grewal, 2005). Parazitske ogorčice polžev so v 
primerjavi z entomopatogenimi ogorčicami (EPO) 
mnogo manj preučene, zelo malo pa je znanega o 
njihovi bionomiji, širjenju, kot tudi o njihovi povezavi z 
bakterijami in različnimi gostitelji (Wilson in Grewal, 
2005).   



Žiga LAZNIK, Stanislav TRDAN 

 

 
Acta agriculturae Slovenica, 93 - 1, maj 2009    88

2 ZGODOVINA PREDSTAVNIKOV IZ RODU PHASMARHABDITIS 
 
Vrsta P. hermaphrodita je bila prvič opisana že leta 
1859, ko je Schneider ogorčico našel v polžu Arion ater 
(L.). Prva najdba EPO sicer datira šele v leto 1923, 
vendar so se številni raziskovalci zaradi manj 
specifičnega delovanja raje odločili za preučevanje te 
skupine ogorčic. Te so zato danes mnogo bolj preučene 
kot parazitske ogorčice polžev (Wilson in Grewal, 
2005).  
 
Leta 1900 (Maupas) je sledila prva raziskava o razvoju 
in razmnoževanju vrste P. hermaphodita. Za to vrsto so 
potrdili protandrijo (hitrejši razvoj moških spolnih 
organov, kar pripelje do samooploditve in pojava 
hermafroditov – avtogamija) in dejstvo, da se v 
razvojnem krogu ogorčice samice pojavljajo bolj 
številno kot samci (razmerje 715:1). Leta 1953 je 
Mengert postavil hipotezo, da se vrsta P. hermaphrodita 
pojavlja le v kopenskih polžih. Vsi zgoraj našteti avtorji 

so sicer sklepali, da je vrsta P. hermaphrodita v njenem 
razvoju povezana s polži, vendar ni nihče postavil 
hipoteze o parazitiranju (Wilson in Grewal, 2005).  
 
Mengert (1953) je sklepal, da lahko tri sorodne vrste 
ogorčic, Phasmarhabditis hermaphrodita, P. 
neopapillosa (Mengert in Osche) in P. papillosa 
(Schneider), živijo v polžih v stadiju dormantnih ličink 
(angl. dauer juveniles) dokler gostitelj ne umre; vendar 
pa da same ne povzročijo smrti polžev (izključuje 
parazitizem). Leta 1993 je Wilson patentiral uporabo 
ogorčic iz rodu Phasmarhabditis (vrsta P. 
hermaphrodita) za zatiranje gospodarsko pomembnih 
polžev. Pripravek so patentirali pod uradnim imenom 
Nemaslug® (Wilson in Grewal, 2005). Po patentiranju 
tega pripravka so sledili številni poskusi, vendar se 
njihovo število še zdaleč ne more primerjati s tistim, ki 
ga raziskovalci širom sveta izvajajo z EPO. 

 
 

3 TAKSONOMSKA SORODNOST 
 
V obdobju 1950-1990 je bilo objavljenih le nekaj 
raziskav, ki so obravnavale taksonomijo parazitskih 
ogorčic polžev (Osche, 1954; Andrássy, 1983). Leta 
1983 (Andrássy) je izšel obširen pregledni članek o 
podredu Rhabditina, v katerem je avtor predlagal 
vključitev novega rodu Phasmarhabditis. Rod vključuje 
pet različnih vrst ogorčic, vendar živijo v povezavi s 
polži zgolj tri vrste; P. papillosa, P. neopapillosa in P. 
hermaphrodita. Posamezne vrste se med seboj ločijo po 
obliki repa (Andrássy, 1983).  
 
Predstavnike vrst P. neopapillosa in P. hermaphodita ni 
mogoče ločiti na podlagi morfoloških znakov, ločiti jih 
je mogoče glede na število samcev v populaciji. V 
populciji vrste P. neopapillosa je razmerje med samci in 

samicami podobno, medtem ko je pri vrsti P. 
hermaphrodita pojav samcev zelo redek (Andrássy, 
1983). Hooper et al. (1999) so preučevali morfologijo 
omenjenih vrst, razlike med njima pa so ugotavljali tudi 
s proteinsko elektroforezo. Ugotovili so, da morfoloških 
razlik med vrstama ni, proteinska elektroforeza pa je 
pokazala na statistično značilne razlike v mobilnosti 
encima fosfoglukoza–izomeraza. Ker velja izoencimska 
elektroforeza za učinkovito metodo identifikacije in 
razlikovanja posameznih vrst (Dalmasso in Bergé, 
1983), so avtorji zaključili, da gre za obstoj dveh 
različnih vrst. Za razliko od EPO, trenutno za različne 
vrste ogorčic iz rodu Phasmarhabditis še ne obstaja 
knjižnica DNA sekvenc (Wilson in Grewal, 2005). 

 
 

4 RAZVOJNI KROG 
 
Življenjski krog ogorčic iz rodu Phasmarhabditis je 
slabo preučen. Doslej so raziskovalci razdelili razvojni 
krog parazitskih ogorčic polžev v tri sklope: 
saprobiontski, nekromenični in parazitski (Wilson in 
Grewal, 2005). 
 
4.1 Saprobiontski razvojni krog 
Maupas (1900) je gojil ogorčico Phasmarhabditis 
hermaphrodita na razpadajočem mesu dve leti, s čimer 
je želel dokazati obstoj saprobiontskega razvojnega 
kroga. Tan in Grewal (2001a) sta dokazala, da se 
ogorčice lahko razvijajo tako v polžih, kot tudi v 
njihovih izločkih. S tem sta postavila hipotezo o 
saprobiontskem razvojnem krogu parazitskih ogorčic 

polžev. Za razliko od EPO, se vrsta P. hermaphrodita 
lahko razmnožuje na širokem spektru bakterij (Wilson 
et al., 1995a). Če naleti dormantna ličinka (DI) v tleh na 
mrtvega nevretenčarja, se lahko v njem razmnožuje 
saprobiontsko (Wilson in Grewal, 2005). Ta lastnost 
preučevane vrste ogorčic je pripeljala Tana in Grewala 
(2001a) na idejo, da lahko vrsta P. hermaphrodita 
preživi v tleh tudi tedaj, ko nima na voljo živih 
gostiteljev in bi bila njena uporaba v biotičnem varstvu 
rastlin pred polži učinkovita tudi v daljšem časovnem 
obdobju. To lastnost bioagensa bi lahko uporabili 
predvsem v posevkih koruze, žita in oljnic, na katerih 
povzročajo polži pridelovalcem precejšnje težave. 
Glavna hiba, ki doslej ni bila v prid širši uporabi tega 
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agensa, pa je prav tako kot pri ostalih biotičnih 
pripravkih, visoka cena. To zmanjšuje gospodarnost 
pridelave njegove širše implementacije v sisteme 
pridelave živeža (Wilson in Grewal, 2005).  
 
4.2 Nekromenični razvojni krog 
Ta tip razvojnega kroga sta prvič preučevala Maupas 
(1900) in Mengert (1953). Mengert (1953) je ugotovil, 
da lahko dormantna ličinka po vstopu v polža v njem 
preživi brez nadaljnjega razvoja, in sicer vse dotlej, 
dokler polž ne pogine. Nato se začne ličinka hraniti z 
njim. Dormantne ličinke so v takšnem stanju predvsem 
v polževem plašču, telesu ali v prebavnem traktu. 
Poznejše raziskave so pokazale, da v večjih osebkih 
ogorčica P. hermaphrodita ne more razviti parazitskega 
razvojnega kroga, temveč le nekromeničnega (Wilson in 
Grewal, 2005).  
 
4.3 Parazitski razvojni krog 
To obliko razvojnega kroga so Wilson et al. (1993a) ter 
Tan in Grewal (2001a) preučevali predvsem na polžu 
Deroceras reticulatum (Müller). Ugotovili so, da je 
primarna pot vstopa dormatnih ličink ogorčic v polža 

prek dorzalnega integumenta vrečke, skozi kratek kanal 
v votlino plašča. V samem polžu se ogorčica razvija in 
razmnožuje. Po infekciji se razvije na polžu značilna 
oteklina na hrbtni strani. Ob močnem napadu ogorčic se 
le-te razširijo po celotnem telesu polža. Če je napad 
šibkejši, so ogorčice razširjene zgolj pod polžjo hišico.  
 
Vrsta P. hermaphrodita razvije v prvem rodu od 250 do 
300 potomcev, ki se nato prek drugega rodu razširijo po 
celotnem telesu polža. Ob koncu drugega rodu ogorčic 
polž navadno umre, tretji rod ogorčic pa se nato razvija 
v kadavru. Ob koncu tretjega rodu se razvije novi rod 
dormantnih ličink, ki v tleh počakajo na novega 
gostitelja (Tan in Grewal, 2001a). Smrt polža nastopi v 
4 do 21 dneh, v odvisnosti od temperature in stopnje 
izpostavljenosti različnemu številu ogorčic na začetku. 
Po okužbi z ogorčico se polž preneha prehranjevati 
(Glen et al., 2000; Grewal et al., 2001, 2003b). To 
dejstvo je zelo pomembno, saj se biotično zatiranje 
polža, kljub tega da ta ne umre takoj, začne že takoj po 
vstopu ogorčic vanj. 
 

 
 

5 GOSTITELJSKE VRSTE 
 
Vse dosedanje raziskave (Wilson et al., 1993a; 
Coupland, 1995; Glen et al., 1996; Grewal et al., 2003b) 
so potekale v želji, da bi ugotovili, ali lahko ogorčica, ki 
je že parazitirala njenega gostitelja, ponovno parazitira 
novega. Na drugi strani so bile izjemno redke raziskave 
ugotavljanja, ali se v neobčutljivih (rezistentnih) polžih 
ogorčice pojavljajo v nekromičnem razvojnem krogu, 
oziroma kaj je tisti dejavnik, ki preprečuje uspešnost 
parazitiranja vrste P. hermaphrodita (Wilson in Grewal, 
2005) .  
 
Wilson et al. (1993a) so dokazali, da je v visokih 
koncentracijah (1,9 x 104/polža) vrsta P. hermaphrodita 
učinkovita pri zatiranju naslednjih vrst polžev: D. 
reticulatum, D. panormitanum (Lessona & Pollonera), 
A. silvaticus Lohmander, A. distinctus Mabille, A. 
intermedius Normand, A. ater, Tandonia budapestensis 
(Hazay) in T. sowerbyi (Férussac). Raziskava ni 
pokazala, da bi bilo zatiranje vseh naštetih vrst tudi 
gospodarno. Grewal et al. (2003b) poročajo, da je vrsta 
P. hermaphrodita pri nizki koncentraciji suspenzije 
ogorčic (300-2700 infektivnih ličink/polža) povzročila 
signifikantno stopnjo smrtnosti polžev D. reticulatum, 
D. leave (Müller) in Leidyula floridana (Leidy), tako v 

laboratorijskih razmerah, kot tudi v poskusih na 
prostem. Za nekatere vrste polžev je znano, da so 
občutljivi na infektivne ličinke ogorčic, medtem ko na 
njihove druge razvojne stadije niso (Glen et al., 1996). 
To so dokazali pri vrstah Helix aspersa (Müller) (Glen 
et al., 1996), A. lusitanicus Mabille (Speiser et al., 
2001; Grimm, 2002) in A. hortensis Férussac (Grewal et 
al., 2003b). Grewal et al. (2003b) zaključujejo, da 
vstopi ogorčica P. hermaphrodita v nekromenični 
razvojni krog v polžih A. subfuscus (Draparnaud) in 
Limax maximus L., če je število infektivnih ličink pri 
obeh vrstah manjše od 10.  
 
Coupland (1995) je v laboratorijskih poskusih dokazal, 
da povzroči vrsta P. hermaphrodita pri nizki 
koncentraciji suspenzije (300 DI/polža) smrtnost štirih 
vrst polžev, ki veljajo za najbolj škodljive v Avstraliji; 
Theba pisana (Müller), Cernuella virgata (Da Costa), 
Cochlicella acuta (Müller) in C. barbara (L.). Wilson et 
al. (2000) so poskus nadaljevali na prostem in s 
petkratnim tretiranjem s predpisano koncentracijo prišli 
do sklepa, da ogorčica P. hermaphrodita zadovoljivo 
deluje le na vrsto Cepaea hortensis Müller, ki pa je 
Coupland (1995) ni vključil v laboratorijski poskus. 

 
 

6 POVEZAVA PARAZITSKIH OGORČIC POLŽEV Z BAKTERIJAMI IN MEHANIZMI PATOGENOSTI 
 
Malo je znanega o povezavi vrste P. hermaphrodita z 
bakterijami v naravnem okolju. Zaradi podobnosti med 

EPO in parazitskimi ogorčicami polžev številni 
znanstveniki zaključujejo, da je rast in razmnoževanje 
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ogorčic v polžu rezultat njihovega simbiontskega 
odnosa z bakterijami (Wilson et al., 1995ab). 
 
Wilson (2002) je iz dormantnih ličink vrste P. 
hermaphrodita ter kadavrov polžev pridobil več kot 100 
bakterijskih izolatov; le trinajstim bakterijam je bilo 
mogoče določiti vrstno pripadnost Največjo sposobnost 
namnoževanja so dosegli pri bakterijah Providencia 
rettgeri, Moraxella osloensis in pri dveh izolatih 
bakterije Pseudomonas fluorescens. Vse zgoraj naštete 
bakterije so bile vključene v t.i. kompleks 
ogorčica/bakterija, vendar sta se zgolj kombinaciji 
ogorčice P. hermaphrodita z bakterijama M. osloensis 
in P. fluorescens izkazali kot patogeni (Wilson et al., 
1995b). Nobena od dveh vrst bakterij po 16-urnem 
namnoževanju v petrijevkah pri 25 °C, brez zastopanosti 
ogorčice, po vbrizgu v polža D. reticulatum ni bila 
patogena.  
 
Tan in Grewal (2001b) sta odkrila, da je bakterija M. 
osloensis po 48-urnem namnoževanju v petrijevkah 
virulentna za polža D. reticulatum. Študije so pokazale, 
da pri parazitskih ogorčicah polžev ni značilne 
specifične simbioze z bakterijami, kot to velja pri EPO. 
Pomanjkanje bakterijske specifičnosti pri vrsti P. 
hermaphrodita je najverjetneje v povezavi s prepustno 
kutikulo. Delovanje EPO je namreč usmerjeno 

predvsem v vstopanje ogorčic skozi naravne odprtine v 
telo gostitelja, pri čemer je zunanja kutikula 
nepoškodovana. To EPO omogoča tudi boljše 
antimikrobno delovanje, saj ni nevarnosti za vdor talnih 
mikroorganizmov v kadaver. Pri parazitskih ogorčicah 
polžev je delovanje usmerjeno predvsem na kadaver, 
kjer je zunanja kutikula mnogo bolj prepustna in s tem 
je antimikrobni potencial bakterij manjši (Wilson in 
Grewal, 2005).  
 
Vse nadaljnje raziskave so se usmerile predvsem na 
bakterijsko-ogorčični kompleks med vrstama M. 
osloensis in P. hermaphrodita. Ugotovljeno je bilo, da 
ima bakterija zelo pomembno vlogo pri stopnji 
patogenosti ogorčic (Tan in Grewal, 2001b, 2002, 
2003). Ogorčice, ki v svojem telesu ne prenašajo 
bakterij, so v stopnji patogenosti slabše od onih, kjer so 
bakterije zastopane. Število živih bakterij v ogorčicah je 
odvisno od starosti infektivnih ličink, saj starejše 
ogorčice prenašajo manjše številno viabilnih celic (Tan 
in Grewal, 2001b). Tan in Grewal (2002) poročata, da 
bakterija M. osloensis proizvaja toplotno odporen 
endotoksin - visoko toksično snov za polže. Endotoksin 
je sestavljen iz lipopolisaharidov. Čisti liposaharidi so 
za polže letalni, predvsem, če pridejo v hemolimfni 
sistem; njihova LD50 vrednost znaša 48 µg/polža (Tan in 
Grewal, 2002). 

 
 

7 PROIZVODNJA IN FORMULACIJA PRIPRAVKOV 
 
Razlog, ki je omogočal prihod vrste P. hermaphrodita 
na trg z biotičnimi pripravki, je v dejstvu, da je 
tehnologija masovne proizvodnje te vrste skoraj 
identična tisti pri EPO. Wilson et al. (1993b) so 
dokazali, da je mogoče vrsto P. hermaphrodita gojiti na 
sterilnem gojišču s trdim agarjem (ta temelji na metodi 
Beddinga [1984]), kot tudi na tekočem gojišču. Donos 
gojenja ogorčic na kulturi z enim mikroorganizmom je 
bil 100.000 IL/ml (Wilson et al. 1995). Večje število 

infektivnih ličink v formulaciji pa je mogoče doseči s 
predhodnim centrifugiranjem (Young et al., 2002). 
Ogorčice je mogoče shranjevati v različnih tipih 
vermikulita, pa tudi v polimerskih in glinenih 
formulacijah. Življenjska doba tako hranjenih ogorčic je 
nižja kot pri EPO iz rodu Steinernema, podobna pa je 
onim iz rodu Heterorhabditis. Pripravke na podlagi 
parazitskih ogorčic polžev moramo hraniti v hladilniku.  

 
 

8 DELOVANJE NA NECILJNE ORGANIZME 
 
Malo je znanega o delovanju vrste P. hermaphrodita na 
neciljne organizme. Številne vrste polžev veljajo za 
rastlinske škodljivce v različnih območjih sveta, vendar 
pa obstajajo tudi koristne vrste polžev (Kerney in 
Stubbs, 1980). Zato se poraja vprašanje ali bi lahko 
imela vrsta P. hermaphrodita ob masovni uporabi 
negativen vpliv na koristne vrste polžev. Wilson et al. 
(2000) je v laboratorijskih razmerah testiral delovanje 
ogorčice P. hermaphrodita na sedem koristnih vrst 
polžev in ugotovil, da ogorčica »uspešno«, to je 
neciljno, deluje na polža C. hortensis in Monacha 
cantiana (Montagu). Ko pa je poskus ponovil na 
prostem, takšnega vpliva ni bilo mogoče potrditi. 
Številne vrste polžev ne živijo v tleh, ampak na 

rastlinah, zato je pri njih stopnja tveganja napada 
ogorčice P. hermaphrodita manjša (Mengert, 1953).  
 
Za vrsto P. hermaphrodita je znano, da ni nevarna za 
talne žuželke. Tako so Wilson et al. (1994) preizkusili 
to ogorčico pri zatiranju hroščev Zophobas morio (F.) in 
Tenebrio molitor L. in dokazali, da omenjeni vrsti nista 
občutljivi na njen napad. Wilson et al. (1993d) pa 
poročajo, da v laboratorijskih razmerah tudi vrsta 
Pterostichus melanarius (Illiger) pri uporabi visokih 
koncentracij suspenzije ogorčice P. hermaphrodita ni 
bila občutljiva.  
 
Deževniki so pomemben sestavni del talne favne. 
Dokazano je bilo, da vrsta P. hermaphrodita lahko 
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parazitira deževnika Lumbricus terrestris (L.) (Zaborski 
et al., 2001). Številni nadaljnji poskusi so pokazali, da 
ogorčice iz rodu Phasmarhabditis lahko povzročijo smrt 
številnih vrst deževnikov. Številni raziskovalci pa so 
dokazali, da komercialni pripravek z vrsto P. 

hermaphrodita kot aktivno snovjo ni škodljiv za 
deževnika L. terrestris ter Eisenia fetida (Savigny) 
(Wilson et al., 1993d; De Nardo et al., 2003; Grewal, 
2003).

 
 

9 ZAKLJUČKI 
 
V Evropi so zastopanost ogorčic iz rodu 
Phasmarhabditis doslej potrdili le v 4 državah; v 
Avstriji, Franciji, na Madžarskem in v Nemčiji (Fauna 
Europaea, 2007). Ker pri nas do nedavnega parazitskih 
ogorčic polžev nismo preučevali, so še vedno na 
seznamu t.i. tujerodnih organizmov in je njihova 
uporaba omejena le na laboratorijsko delo.  
 
Trenutno lahko na slovenskem tržišču kupimo sedem 
pripravkov z limacidnim delovanjem. V Katalogu 
dovoljenih sredstev za ekološko kmetijstvo (Ozimič et 
al., 2007) sicer najdemo dva pripravka, a ima vsak od 
njiju nekatere slabosti, ki dobesedno kličejo po čim 
prejšnji uvedbi novega pripravka. Pripravek Carakol 
(aktivna snov metaldehid, 5 %) je namreč okolju 
neprijazen (strupen za toplokrvne organizme), a je na 

seznamu zato, ker drugih ustreznejših limacidov pač ni 
na našem tržišču. Pripravek Feramol (aktivna snov 
železov [III] fosfat) – drugi od omenjenih dveh 
pripravkov - pa ima lastnosti okolju prijaznega sredstva, 
a je njegovo delovanje počasno in večkrat 
nezadovoljivo.  
 
Morebitna prihodnja uporaba ogorčice Phasmarhabditis 
hermaphrodita – identifikacija ogorčic, najdenih v 
polžih, nabranih na različnih območjih Slovenije je 
namreč v teku - bi lahko predstavljala alternativo 
kemičnim limacidom, saj so polži v zadnjih letih zaradi 
milih zim in vlažnih poletij vse pomembnejši škodljivci 
gojenih rastlin pri nas in v številnih drugih državah 
(Kozowski et al., 2006; Grubišić et al., 2007).  
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